

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Año XVI

Teruel — Sábado 22 de Junio de 1918



Franqueo  
concertado

Núm. 8318

DISTRITO DE TERUEL  
CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA

Don Francisco Ferrán Zapatero

Sobre el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Gaspe

En *El Mercantil* de 19 del actual, y bajo el epígrafe «La reparación de carreteras», aparece un artículo suscrito por C.C.O., llamando la atención del excepcionalmente señor ministro de Fomento, acerca de las carreteras carboneras de esta provincia, que no están comprendidas en el proyecto de reparación, de los que ha de llevarse a cabo con el crédito extraordinario, que dicho Ministerio pide, y que según dice es de 6 010 000 de pesetas.

Sitúanos en cuenta que las provincias carboneras de España son pocas, y quizás podrán considerarse como tales Orihuela, Teruel, León, Córdoba, Barcelona y Tarragona, y hacemos una distribución proporcionada, nos encontramos que a la de Teruel, deberán corresponderle, teniendo en cuenta las carreteras que el articulista cita y el número de kilómetros que tienen, algo más de un millón de pesetas.

Este gasto, que es indispensable hacer para sin él, las carreteras no prestarían el servicio para que fueron construidas, sino que habría necesidad, después de pasado poco tiempo, de volver a construirlas, nos demuestra claramente, la necesidad y conveniencia para el Estado, de que el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Gaspe, sea construido.

En efecto, siguiendo el posible trazado de este, nos encontramos, con que sigue en su misma dirección la Carrera de Teruel a Cortes, hasta las proximidades de Rillo, y la de Alcolea del Pinar a Tarragona. Una y otra quizás demuestran por C.C.O., que necesitan de una reparación completa, y por tanto, permite suponer que el coste de ella, sea de más de 700.000 pesetas.

La línea férrea citada, prestaría el servicio a toda la cuenca minera, de más importancia en cantidad y calidad de la provincia.

Lo dicho pone de manifiesto la verdadera utilidad del ferrocarril de que nos ocupamos. Su construcción, además de asegurar la explotación de las minas, con arreglo al mejor sistema conocido (hoy no implantado en casi ninguna, por el temor de tener que abandonarla a causa de la cercanía y dificultad de los transportes), produciría al Estado una economía de consideración en la conservación de las carreteras, permitiéndoles asegurar este extremo, lo sucedido con la de Teruel a Sigüenza. Esta carretera, antes de la construcción del ferrocarril Central de Aragón, necesitaba un gesto de conservación de importancia. En la actualidad es muy escaso, debido a que el mayor y más pesado tráfico, se hace por la línea férrea, lo que permite que el tránsito por aquella, aunque de importancia, se haga en buenas condiciones.

Teniendo presente que el gesto de reparación y conservación de las carreteras establecidas en la Zona por la que se desarrollaría el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Gaspe, quedaría con la construcción de la vía férrea, reducido en iguales proporciones a la que nos sirve de comparación, se vé con claridad meridiana, que el importe a cantidad que el Estado destinase a la construcción del repetido ferrocarril, volvería indirectamente a la Caja Nacional, en pocos años. Y por otra parte debe tenerse muy en cuenta la mayor recaudación que el Estado obtendría, aumentada seguramente todos los años, por la riqueza que pondría en actividad el establecimiento de ella.

Según veo en *El Liberal* de Madrid, núm. 14063 en el periodo de ruegos y preguntas de la sesión celebrada por el Congreso de los diputados el día 18 del actual, el Sr. Moyà y Gasón hizo una, pidiendo se imponga al carbón una tributación del 3 por 100 del valor integral en boca mina, o lo que es igual, equipararlo a la tributación establecida para otros minerales. Al contestarle el excepcionalmente señor ministro de Hacienda, dice que tiene redactado el proyecto de ley, y que en breve lo llevará al Consejo de ministros para su aprobación y presentación a la Cámara. En la rectificación el Sr. Moyà y Gastón dice, que, puesto que se trata de un impuesto, que dado el precio del carbón, representa para la Hacienda un ingreso de diez u once millones de pesetas anuales, desde que entre la pregunta y la presentación del proyecto, medie el menor tiempo posible.

En el Consejo de Ministros celebrado el día 20, según la nota oficial, fué aprobado ya el citado proyecto.

Vemos pues, que los Ocupados Olegisladores, tratan de establecer una tributación a la industria minera nacional; y, sin maternos a discutir la procedencia o improcedencia de tal proyecto, habremos de tenerlo muy en cuenta, pues que nos facilita, la demostración de la verdadera utilidad que reportaría la construcción del tantas veces citado ferrocarril Teruel-Alcañiz-Gaspe.

Según el Congreso internacional celebrado el año 1913 en Toronto (Canadá), se asignaron a la provincia de Teruel las reservas de carbón, en mil millones de toneladas, y aceptando esta cifra, ya que fué fijada por eminentes ingenieros especialistas, después de concienzudos estudios, sostenemos la consecuencia, de que todo el valor efectivo de esos mil millones de toneladas de carbón tributaria al Erario Nacional con el 3 por 100 de su valor integral en boca-mina, y fijando un precio bajo al lignito, siempre produciría unos cientos de millones de pesetas, además del canon establecido para cada pertenencia, que también representa una cifra elevada.

La no construcción del ferrocarril, lleva consigo, la no explotación del 95

por 100 de las minas, y por tanto, aparte de perdidas una materia prima, tan esencial para la industria nacional, como el carbón, se pierde con ello una fuente de ingresos de consideración para la Hacienda pública, y como verdaderamente esto tiene que preocuparse, de que los cuantiosos gastos extraordi-

narios, que viene obligada a realizar, pueden ser satisfechos con los ingresos, no puede en modo alguno dejar de prestarle a este asunto la importancia económica que tiene.

IGNACIO ABENDA  
Secretario de la Cámara de Comercio  
Teruel, 22-VI-918.

## Las cooperativas de consumo

Una de las necesidades más universalmente sentidas, es la de agruparse para realizar más ventajosamente las compras de los artículos de primera necesidad directamente del mismo productor y prescindiendo del intermediario.

Es una triste verdad, que muchas veces un artículo vendido a precio reducido por el productor o cosechero, es pagado a un elevado precio por el consumidor, sin otra causa de esta alza, que el afán inmoderado de lucro del intermediario, que acaparó grandes cantidades, las retuvo en su almacén, hizo sentir la escasez y cuando superó la demanda a la oferta, lanzó al mercado los productos y elevó cuanto quiso su precio.

A la eliminación de este asqueroso vampiro tienden con muy satisfactorios resultados las Cooperativas de Consumo.

Ellas son principio indiscutible de economía doméstica, que deja sentir sus efectos entre cada uno de sus asociados, sin que perjudique al honrado comerciante, víctima también del inmoderado espíritu de lucro que regula la sed insaciable de oro del abominable acaparador.

Muchas son las poblaciones que tienen Cooperativas de Consumo y en todas ellas se ha dejado sentir sus beneficiosos efectos, siendo en la práctica una verdadera tabla reguladora de todos los artículos que ella tiene a disposición de sus socios.

De acuerdo en absoluto con esta feliz iniciativa de implantar una Cooperativa de Consumo en esta población, gustosísimos nos ofrecemos a realizar cuantas campañas sean necesarias para la consecución de tan laudable pensamiento y felicitarnos por tan hermosa iniciativa.

Creemos que la necesaria defensa de la vida agrupará y fusionará a gran número y quebrará el maldito individualismo, que si es causa de muchos males en todas partes, no lo es menos en nuestra ciudad.

Bueno es que vaya infiltrándose entre nosotros el espíritu de asociación, indispensable en los actuales tiempos.

De esperar es que con alteza de miras se vaya a la constitución de la Cooperativa y reine en todos el mejor espíritu para la constitución de tan bello ideal.

## Las tres rosas blancas...

(Conclusión)

Cuando volvía rendida a su habitación, antes de reposar, hundía su rostro entre las marchitas rosas blancas, regalándolas con sus ardientes lágrimas, como si con ellas las quisiera hacer revivir... y luego en su lecho, pensando siempre en él, escuchaba las noticias de guerra...

Así una noche oscura, tras un día de nieve y frío, leyendo los nombres de los héroes de la libertad, sus ojos se agran-

traron. Apretando con nerviosidad el papel entre las manos, leyó de nuevo:

«El joven y valiente general D., que durante dos años ha demostrado en esta guerra un heroísmo sin límites, un heroísmo rayano en locura, ha sido llevado al hospital X, en la región de Verdún, mortalmente herido...»

Sin terminar la lectura, con una febril velocidad, y a medio vestir, salió de casa para solicitar su inmediato traslado a Verdún. Una vez conseguido, preparó rápidamente su maleta, y antes de guardar en caja de rosas, la abrió y cubrió de besos las secas flores... Sonó entonces un blando crojido en el interior de la caja... Las rosas secas se han deshecho bajo el peso de los trémulos besos... y han quedado convertidas en menudo polvillo...»

—Mis pobres rosas —gimió ella— Y luego, acariciando el tenué y oloroso polvillo, tropezó su mano con un sobre amarillento... ya, abandonado allí entre las rosas, sin que ella lo advirtiera jamás.

Era la letra de él. Mabel leyó con ansiosa voracidad, con inquietud turbadora, con espanto infinito:

«Adorable Mabel:

Soy tan poca cosa para atreverse a pedir su cariño..., mas esta noche es la última que estaré en L., y como usted sabe pueda ser que no vuelva más; quisiera irme con este incertidumbre, quisiera saber si puedo esperar que algún día usted aceptaría el ser mi esposa... Si puede darme alguna esperanza, póngase esta noche en el vestido tres rosas blancas de las que acompañan esta carta; así, si usted las lleva, será el hombre más feliz del mundo, porque iré a combatir por usted y por mi patria... Si no las lleva, iré a buscar la muerte, porque soy demasiado cobarde para aguantar la vida sin usted... Siempre suyo, Jim.»

En el hospital reina un silencio estremecedor...

Está en la agonía un héroe...

Al lado de la cama, como una estatua de mármol blanco, está ella...

En la blancura del traje sólo se destaca la cruz roja, y al lado de la cruz tres rosas blancas...

De vez en cuando se interrumpe el silencio con un leve quejido: «Dios mío —rezó ella—, devuélvelo el conocimiento antes de morir...»

Un pequeño movimiento y una voz apagada murmura: «Mabel...»

Otro movimiento, y el héroe abre los ojos.

Ella se inclina sobre él: «Jim, Jim, mi querido Jim...»

El la mira con sorpresa: «Tú, Mabel... y sus ojos se fijan en las rosas de su pecho, «las rosas, las tres rosas, las rosas de mi salvación... qué tarde...»

—Jim —dice ella llorando—, la carta se había hundido entre las flores, hasta ayer, cuando secas por el tiempo se deshicieron, la encontré...

—Mabel, Mabel mía —y sus ya frías manos sujetan las de ella—, por fin moriré feliz, porque morir por mi Patria y morir por ti... por tu amor...»

La muerte impía ha depositado su beso de hielo en la frente del héroe.

Un sollozo largo, y la bella rubia se abraza al cuerpo inerte, como para devolverle la vida con sus besos de fuego.

Es el tercer año de guerra... El Estado ha recibido una carta: «Llego mis millones para balas, muchas balas, para que alguna venga la muerte del general D...»

Es un pequeño cementerio en la región de Verdún hay una blanca cruz: al lado de la cruz hay siempre rosas blancas, y cuentan que todas las noches, después del trabajo en el campo de batalla, se va al lado de la cruz una estatua humana, como de mármol blanco: su rostro es tan blanco como su blanco traje, y sólo se destaca sobre su pecho una cruz de sangre, y al lado de esa cruz lleva siempre tres rosas blancas.

NICA LUND-BOURN.

## LIBROS Y REVISTAS

### BLANCO Y NEGRO

Una sindísima portada, de Varela de Seijas, y una doble plana de Huertas, ambas a todo color, son notas que han de llamar la atención en el número de *Blanco y Negro* correspondiente a esta semana. Como aquellos originales, serán muy elogiosos, por su alta calidad artística, las ilustraciones en colores y en negro que suscriben Méndez Bringa, Varela, Lozano Sidro, Regidor, Sileno y Tever, y los artículos y poesías de Blanco Belmonte, San José Zirita, Curro Vargas, Juan del Sil, Varela Heras, la Condesa d'Armona Ile, Moreno Fuertes, Rodenbach, Olavestany, La Riva, Fernández-Félez y Gascón.

*Blanco y Negro* se vende los domingos en toda España.

### Junta provincial del Censo electoral

### CIRCULAR

La Junta Central del Censo electoral, haciendo cargo de las dudas surgidas en algunas provincias sobre el Censo que debe regir al verificarse las elecciones parciales convocadas para el 30 del corriente, ha dispuesto por telégrafo que según el acuerdo de dicha Junta de 2 de Marzo de 1917, y con arreglo a lo consignado en la exposición de motivos del Real decreto de 23 de Julio del mismo año, debe regir para la elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de Teruel, convocada para el 30 del corriente mes, el Censo rectificado en 1917, o sea el viejo.

Lo que se publica en este periódico oficial, para conocimiento de las Juntas Municipales y de las Mesas electorales del distrito de esta capital.

Teruel 21 de Junio de 1918 — El Presidente, José López Arbizu.

## SUCESOS

### Murte

De un pajaro de Fuentes Olaras, desparecieron varios efectos de labranza.

Recayendo sospechas en unos vendedores ambulantes, procediese a su busca y captura.

Convictos y confesos, con el cuerpo del delito y armas blancas y la fuego que les fueron ocupados han quedado a disposición del Juzgado.



# ¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

por antiguas que sean, como el

# DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## Quincalla y paquetería

— de —

## ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

## Registro Civil

### Inscripciones de hoy

#### MATRIMONIOS

Feliciano Saidán Sicilia, con Matilde Pou Parés, en Santiago.

#### DEFUNCIÓN

Bernardo Santiago Espílez, de 75 años de edad, Mayor (Arrabal).

# NOTICIAS

En la iglesia de Santiago ha contraído esta mañana matrimonial enlace, la distinguida señorita Matilde Pou Parés, con el joven D. Feliciano Saidán Sicilia.

Al acto, que ha revestido gran brillantez, han concurrido numerosos amigos e invitados.

Como testigos han firmado el acta

D. Mariano Muñoz Nougués y D. Ramón Comés.

En el restaurante de la Estación ha sido servida una comida de boda a los invitados.

La feliz pareja ha salido para Valencia en el tren nocturno.

Sean felices por muchos años.

AGENDA ORDINARIA Sesión

Con arreglo a la siguiente orden del día, celebrará sesión ordinaria este noche el Ayuntamiento.

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas de los padrones de los impuestos municipales.

Informe de la comisión de Fomento sobre nombramiento de peón para la Brigada municipal.

Id. id. autorizando obras solicitadas por D. Francisco Gárrizán.

Idem sobre cesión de regas.

Antes solamente tomaban chocolate los rentistas y los gozosos; hoy lo toma desde el más humilde obrero, al capitalista más aristócrata y consume los chocolates.

**Chocolate-MUÑOZ**

Fábrica: MERCADO, 37

De la Audiencia

Para los días 25 y 26, está señalada la vista de la causa que procedente del Juzgado de Ostellote se sigue a María

no A. Sancho Sancho, acusado de homicidio.

### Junta de subsistencias

La Junta de Subsistencias celebrará sesión esta tarde.

### Charada

Es primera un infusorio, segunda idea gallega, artículo lo que sigue y el todo una Edición nueva.

Les Amontillados

La Juventud Antoniana celebrará mañana a las seis y media de la tarde en su salón teatro una velada, poniendo en escena la comedia «Matiás el timador», y proyectando escogidas películas.

Quien dice tomar los

### Chocolates-MUÑOZ

dice ser persona de gusto refinado.

### Fábrica: MERCADO, 37

#### Proclamación de candidatos

Mañana a las doce tendrá lugar ante la Junta provincial del Censo, la proclamación de candidatos, para diputados a Cortes para este distrito.

#### Comisión pecuaria

Por los pueblos de nuestra provincia está haciendo estudios sobre la durina en el ganado caballar, una comisión mixta compuesta del S. Inspector de Higiene Pecuaria, un comandante de Veterinaria y un capitán de caballería.

**Un bando**  
El señor Alcalde ha dictado un bando haciendo saber al público que habiéndose formado el padrón de céspedes personales, queda expuesto por término de 15 días para que los interesados, puedan hacer las reclamaciones que crean pertinentes a su derecho.

### A la terraza

Desde mañana, víspera de San Juan, se servirá al público café y refrescos en los veladores que como es costumbre instala el *Café de los Amantes* en la «terrazza» del paseo de Galán y Castillo.

### Multas

La Alcaldía ha impuesto varias multas a vecinos de la ciudad por faltar a las ordenanzas municipales.

# ZOTAL

El mejor insecticida para las viñas, plantas y árboles frutales.

# JABÓN ZOTAL

Purifica y hermosa el cutis.

Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

### Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 25; Corderos, 16; Cabritos, 1;

Ovejas, 3; Teneros, 1.

# DEL TELEGRÁFO

### Azúcar

Por la Comisaría de Abastecimientos se ha dirigido circular a los gobernadores ordenándoles obliguen a incluir el azúcar en las declaraciones juradas.

Los que tengan existencias de azúcar sin figurar en las relaciones serán considerados como autores de tenencia clandestina.

**Consejo**  
El Sr. D. lo ha dicho que el lunes celebrarán Consejo.

### Confirmada

El señor ministro de Marina, confirmó la noticia de la entrada en el puerto de Barcelona de un submarino alemán, y que había ordenado abriese la correspondiente información.

### Ponencia

En el Senado la comisión permanente de Guerra elegirá ponente al exministro Sr. Gimeno para el proyecto de leyes sobre reformas militares.

### Las Cortes

Por 212 votos contra 7 quedó aprobado el proyecto de reformas militares, en el Congreso.

En el Senado siguió la discusión del proyecto de reforma de la ley orgánica del poder judicial.

Se suspendió a las siete la sesión para dar lugar a que llegara del Congreso el proyecto de reformas militares.

Se reanudó a las nueve, acordándose que por la discusión de este proyecto haya sesión hoy y el lunes.

### Doña Beatriz

A Pamplona llegó Su Alteza doña Beatriz de Borbón, acompañada de sus hijas.

Permanecerán allí dos días y prosegurán su viaje a San Sebastián.

# COLOCACIÓN

Joven instruido, laborioso, de carácter constante, desea colocación de escribiente o otra análoga. Buenas referencias. Rezar en esta administración.

# CASAS

Se vende dos en la plaza de Domingo García (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

# CAFÉ DE LA COMPAÑIA COLOMBIA

SON SIEMPRE LOS PRIMEROS

CAFÉ Puerto Rico Gaf. presentado de 100 gramos 800 PESETAS

# CURACION DE LAS HERNIAS

**Interesa saber:** Q. Un reputado y peritísimo ortopedista Sr. TORRENT, estará en TERUEL y en el HOTEL DEL TURIA durante el mes de junio, 26 del presente año, y recibirá a todos cuantos hermados quieran hallar con sus notables partes un instantáneo alivio y que no molestan al hacer el baño, acostándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, abiertamente todos cuantos sufren dichas dolencias hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los hermados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinitas y eminentísimas médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar su tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguines ni vendajes ni sábanas ni demás artículos de cama sin antes ver al primer especialista Sr. TORRENT de nombre registrado.

Así como siempre a dicho especialista, no dejes de visitarle y tened muy presente que está en TERUEL y en el HOTEL DEL TURIA, durante el mes de junio.

**NOTAS.** — En Zaragoza el dia 25 en el Hotel Elias, y en Valencia el dia 27 en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Taller y Despacho en Barcelona: Túnel, 13. Casa TORRENT.

**ADVERTENCIA.** — Se recomienda el más grande cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra TORRENT no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa TORRENT, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista TORRENT de nombre oficialmente registrado.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las coedies, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Seriano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

# BARBERÍA

Hace falta un oficial en la barbería de la calle Mayor, 34, (Atocha).

Informes en dicho establecimiento.

# LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, higado, etc. testinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predisposiciones a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que os levantan más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que danan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. — NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pidánselo al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO

Paseo del Centro, 12, piso, Barcelona (España)

Plaza de San Felipe, núm. 8 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

### Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . . . 3 1/2 por ciento  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengón 2 y medio por 100 de interés.

### PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con fianza, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posicionados hechos en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

### DEPÓSITOS E GUARDERÍA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito. Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.